

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 1 K 20 f.
Negyedévre 3 korona
Egész évre 12 korona
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér

POLITIKAI NAPILAP

Felölös szerkesztő: DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap
Telefonszám 180.

Bizonytalan minden,

nem tudunk semmit a való eseményekről, akik távol vagyunk a harcerekeltől és még tavolabb a diplomácia boszorkánykonyhájától. Hallunk híreket, egyik elent mond a másiknak, aszerint, hogy milyen forrásból bocsátották utjára. A kis Montenegró letette a fegyvert, Nikita kegyelemre átadta országát. Naponta új hírek vannak erről, zavarosak, érthetetlenek és semmiesetre sem igazak. Az ántánt enyhíteni próbál az igazságon, amely Montenegró fegyverletételével is egy lépést közelített az időhöz, amikor felnyílik az ellenséges népek szeme és látni fogják, nincs célja a további véres küzködésnek. Jól tudjuk, hogy az ántánt aranyai gondoskodnak róla, nehogy oszlani kezdjen a kód, amit hazugságok mámorából szöttek népek tiszta látása elé. Amíg tehát az aranyakból telik, addig nem lehet sok remény, hogy a megcsalt népek kiáltják a „megálljt” a diplomaták dőre makacsága elé.

Tíz békére való harc folyik tízennyolc hónap óta és még mindig vér öntözi a földet. Mink birjuk jobban a hosszú küzdelmet, ezt minden frázisnál igazabban mutatja a helyzet. Csak hazudni nem tudunk, csak az a képességünk nincs meg, amiben ellenségeink elől járnak, képtelennél képtelenebb hírek kitalálásában. Olvassuk el a legutóbbi híreket, Nikita például legalább 40 különböző dolgot művelt ugyanabban a percben. A kardját átadta a győztes hadvezérnek, amire ugyanakkor Skutariban összepaktált a szerbekkel, majd olasz föld felé vitorlázik, de nem késik éppen e pillanatban Cetinje felé törekedni, miközben szállást kér a franciáktól. A görög nép egy órában százszor van mellettünk és ellenünk. Sohasem volt annyi katonánk, amennyit csak az oroszok elfogtak, de ugyanakkor az olaszok is elfogtak ugyanannyit, a románokhoz is átszőkik éppen annyi, vajjon kik védik most a harcerekelt?

Hogy talál majd utat egyszer mégis a béke gondolata a hazugságokkal borzasztóan megfertőzött emberi szívekhez? Mikor ébred már az antant annak tudatára, hogy a hazugságokkal ideig-óráig lehet operálni, de a napot elhomályosítani még eddig senkitem tudta.

Jönni fog az idő, amikor az antantbeli népek szeméről is le fog esni a hálgy és jön majd a nagy számonkérés, ami saját diplomataik fejébe fog kerülni.

Höfer mai jelentése.

Budapest, január 27.

(Hivatalos.) OROSZ HADSZINTÉR: Nincs különösebb esemény.

OLASZ HADSZINNÉR: A harci tevékenység tegnap általában csökkent. Oslaviánál tüzéségi tüzelésünk hatása alatt még ötven olasz szökött át hozzánk.

DÉLKELETI HADSZINTÉR: Montenegró összes részeiben, éppgy, mint Skutari vidékén teljes csend uralkodik. A montenegrói csapatok legnagyobb része le van fegyverezve. A lakosság teljesen előzékeny magatartást tanusit.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, január 27.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR: Kapcsolatban a Dünákban levő állásainknak az ellenséges szárazföldi tüzéség által történt lövetésével, az ellenség monitorai Westende vidékét eredménytelenül árasztották el tüzelésükkel. A Vimy—neuvillei ut mindkét oldalán csapataink előzetes robbantás után a franciák állását 5—600 méter kiterjedésben megrohanták. Elfogtak egy tisztet, 250 főnyi legénységet, 1 gépfegyvert és 3 a k navetót z s á k m á n y o l t a k. Az ellenség eredménytelen ellentámadásai után itt és a legutóbbi napokban elfoglat többi árkokban élénk kézigránátharc fejlődött. Lens városa erős ellenséges tűz alatt állott. Az Argonneokban időnkint heves tüzéségi harcok.

KELETI HADSZINTÉR: Linsingen tábornok hadseregcsoportjához tartozó kis német és osztrák osztagok sikeres vállalkozásaitól eltekintve nincsen különös jelenteni való.

BALKÁNHADSZINTÉR: Semmi újság.

Legfelsőbb hadvezetőség.

Görögország elvágyva a világtól.

Berlin, január 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Vossische Zeitungnak Konstantinápolyból jelentik: Már harmadnapja minden összeköttetés megszakadt Görögországgal. Sem táviratok, sem levelek nem érkeznek.

Görögország erélyesen lép fel.

Szófia, január 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Bulgáriában Görögország erélyes fellépését várják. Az angol-francia partraszállítás Pírauszban Görögországnak energikus tiltakozása folytán elmarad.

Briand Lyonban.

Genf, január 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Briand francia miniszterelnök Nikita király látogatására Lyonba érkezett.

A bolgárok fővezére

az oroszok vereségéről.

Szofia, jan. 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Zsekov, a bolgár fővezér a Dnevnik tudósítója előtt nyilatkozatot tett, mely szerint a központi hatalmak helyzete minden fronton kitünő. Az oroszok áttörési kísérlete hatalmas kudarccal végződött, Besszarabia sebesültekkel zsufolt. A monarchia büszkélkedhetik az eredménnyel. Az oroszok harci kedvét teljesen megtörte a vereség egész sorozata és a siker eléérésében ma kevésbbé bizakodhatnak, mint valaha.

Szénhiány Pétervárott.

Stockholm, január 27.

Pétervárott szénhiány miatt az iskolákat és hivatalokat napokra bezárták.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Alaposan megcsappant érdeklődés mellett nyitotta meg Beöthy Pál elnök háromnegyed 11 óra-
kor a képviselőház mai ülését.

A földgázjelentés volt napirendre tűzve, első szónoka

Sümege Vilmos, aki a székelység nézőpontjából bírálta meg a kérdést és miután végzetlen hibának tartja, hogy a nemzetnek ez óriási kincsét a németek kezére játszották, a javaslatot nem fogadja el és határozati javaslatot nyújtott be erre vonatkozólag.

Gróf Eszterházy Mihály: Megdöbbenőnek tartja, hogy a kormány ily könnyen le tudott mondani a földgáz értékesítéséről. A kérdés nagyfontosságú ipari és szociális szempontból. A javaslatot nem fogadja el.

Teleszky János pénzügyminiszter: A világiac szempontjából az erdélyi földgáz jelentéktelen. Reflektál a vitában elhangzottakra és kijelenti, hogy Sággy Gyula határozati javaslatához hozzájárul.

A Ház a jelentést tudomásul vette, a határozati javaslatokat, Sággy Gyulától kivéve, elvetette.

Több kisebb javaslat elfogadása után a csalással vádolt Serbán Miklós mentelmi jogát felfüggesztették.

A német császárt születésnapja alkalmából a Ház táviratilag üdvözölte.

Holló Lajos a valutakérdésben interpellál. Közgazdasági életünk nagy eltolódásai rontják külkereskedelmi mérlegünket. A valuta romlásának messzeemenő következményei lehetnek. Behozatali tilalmakat és valutaközpont létesítését sürgeti. Kifejti, hogy az aranyra szóló pénzérték a jegybankba volnának beutalandók.

Teleszky János pénzügyminiszter: A valutakérdés taglalása ezidő szerint nem kívánatos, mert ellenfeleink kihasználhatják ezt, hisz amugys hirdetik, hogy a végső győzelmet a gazdasági téren fogják kivívni. Kijelenti, hogy nyugtalanságra nincsen ok, mert valutánk rosszabbodása egyedül izoláltságunk következménye. Lényeges csupán az, hogy valutánk a háboru után helyreálljon. Szükségesnek tartja a behozatal lehető korlátozását, különösen a luxuscikkek tekintetében. A valutaközpont tárgyában, mely a devizakereskedelem szempontjából igen fontos, tárgyalásokat folytat a bankokkal. Az arany

pénzek bevonását, mivel amugyis kevés van forgalomban, nem tartja szükségesnek.

A Ház a pénzügyminiszter válaszát tudomásul vette.

Gróf Károlyi Mihály a vasutasok hadiszolgáltatásának beszámítása tárgyában interpellál. Kifogásolja, hogy a nyugdíjdíj beszámításáról szóló királyi rendelet nincsen felelős miniszter által ellenjegyezve és hogy belőle a vasutasokat kihagyták. Kérdést intéz a miniszterelnökhöz, hogy miért nincsen a királyi leirat ellenjegyezve és miért maradtak ki belőle a vasutasok?

Gróf Tisza István miniszterelnök: A királyi rendeletnek törvényes alapja van, mert a kérdést a királyi hadi- és flotta-parancsral rendezte. Monarchikus államokban a hadseregparancsok miniszteri ellenjegyzés nélkül jelennek meg. Az erre vonatkozó rendelet ugyancsak törvényes alapon nyugszik. Egyetlen alkotmányos államban sem kifogásolja, hogy a hadseregparancsok ellenjegyzés nélkül jelennek meg. Utal a kilences bizottság határozatára. A kormányrendeletben precizított hadiév fogalom, a mely nem zárja ki, hogy a kedvezmény más kategóriákra kine terjesztessék. Igazságtalanság volna a kedvezményt ki nem terjesztetni a közigazgatási tisztviselőkre, akik hivatásuk magaslatán a háború alatt fokozott tevékenységet fejtenek ki. A kormány foglalkozik az összes közszolgáltatásban levőkre való beszámítás kérdésével. A vasutasok nyugdíj-intézetének meghallgatásával intézkedik majd a kormány, erről annak idején javaslatot fog benyújtani.

Gróf Károlyi Mihály: A válasznak azt a részét, amely az ellenjegyzésre vonatkozik, nem veszi tudomásul.

Gróf Tisza István miniszterelnök: A hadi parancs semmi újat nem statuál, csak kategóriákat állapít meg.

A Ház a választ tudomásul veszi.

A szerb menekültek nem akarnak Korfuba menni.

Lugano, január 27.

A Brindisiben összegyűlt szerb és montenegrói menekültek előtt a montenegrói meghatalmazott kihirdette, hogy Korfu szigetére fogják őket szállítani. A menekültek kijelentették, hogy Korfuba nem mennek.

Nikita Lyonban,

családja elutazott.

Zürich, január 27.

Párisból jelentik, hogy a montenegrói királyi család Lyonból elutazott. Nikita a miniszterével ott maradt és Poincaré elnök látogatását várja.

Perzsia hadat üzen

az ántántnak.

Szófia, január 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Itt meglepéssel fogadják azokat a jelentéseket, amelyek szerint Perzsia legközelebb megüzeni Angliának és Oroszországnak a háborút. Ázsiában különösen az angolokat fenyegeti nagy veszedelem.

Amontenegrói fegyverletétel feltételei.

Sajtóhadiszállás, január 27.

(Magyar Távirati Iroda.)

A császár és királyi hadsereg főparancsnokság a következőkben teszi közzé a montenegrói hadsereggel a fegyverletételről létrejött feltételeket:

1. Az országban levő összes hadifegyverek löszere, tartozékokkal együtt, valamint mindenfajta hadiszert, hajózási eszközök a katonai parancsnokságnak adandók át.

2. A fegyverek átadásának módja: Minden montenegrói a nála található fegyvereket és hasonló tárgyakat a következő helyeken szolgáltatja át: Podgorica, Nikšić, Kolasin, Danilovgrad, Savnik, Andrijevića, Geransko. A montenegrói kormány felelős, hogy senki se mulassza el a beszállítást. Végrehajtandó nagyjában három napon belül, közlekedés tekintetében szegény hegyi vidéken legkésőbb hat nappal a jegyzőkönyv aláírása után. Tisztek oldalfegyvereiket megtarthatják. — Lőfegyverekkel lehetnek felszerelve: a legszükségesebb rendőri és csendőri közegek, az összes kerületekben és az albániai határon a határrendőrség, az albániai határterületeken és a Szandzsák felé. Hatóságok bizalmi emberei revolvvert hordhatnak, de ezeknek a montenegrói kormánytól személyükre kiállított igazolványt kell hordani, ellenkező esetben — a megjelölt határidő leteltével — velük mint ellenségnek bántanak, vagy pedig katonai büntető törvényszék elé állítják.

3.) Mivel a cs. és kir. csapatok már csaknem egész Montenegro területét megszállták, jogukban van a békekötésig hadműveleteket folytatni s ebben a montenegróiak sem nem akadályozzák, sem nem zavarják. A montenegrói kormány a csapatokat ebben a működésükben minden lehető támogatásban részesíti és pedig szállásadással, fa, víz és szállítási eszközök szolgáltatásával, amennyiben ezt az ország szerény viszonyai megengedik.

4. A montenegrói kormány, amennyiben hatalmában van, szavatosságot vállal az iránt, hogy az összes védképes férfiak nyugodtan lakóhelyükön maradnak. Semmiféle Ausztria-Magyarország elleni izgatásban részt nem vesznek, amennyiben valahol ilyen izgatások vagy egyéb komolyabb természetű zavargások keltekeznenek, a katonai pa-

rancsnokság katonai biztosító intézkedésekről gondoskodhatik. A montenegrói kormány saját jószántából fogja azokban az esetekben kérni a cs. és kir. csapatok fegyveres segítségét, amelyekben szükségesnek tartja. Az összes kikötők, kikötőhelyek, vasutak és erődítmények már is csapatok kezében vannak és a békekötésig kezében maradhatnak. A montenegrói kormány kijelenti, hogy az országban ezeken kívül egyéb erődítmények nincsenek, amennyiben ilyenek volnának, a csapatoknak szabadságában áll azokat megszállni.

5. Minden osztrák-magyar-német hadifoglyot ez évi január 25-én szabadon bocsátanak és Podgoricában a cs. és kir. parancsnokságnak átadják. A montenegrói hadifoglyok békekötésig fognak átadni. Azok, akik az ellenségeskedések megszüntetése óta, vagyis január 17-ének délelőtt 8 óra 30 perce óta megadták magukat, nem tekintetnek hadifoglyoknak és minél előbb hazabocsátatnak.

6. Montenegroban a közigazgatást montenegrói hatóság intézi.

Az osztrák-magyar katonai parancsnokságok közreműködésüket mindenkor igénybe vehetik.

7. Skutariban levő minden hajózási eszköz és állomáshelyeiket a cetinjei cs. és kir. parancsnokságnak jegyzék mellett kell tudomására adni és a montenegrói kormány ezeket a hajózási eszközöket Virpazárba irányítja. Azokat a szállítási eszközöket, amelyekre nincs szükség, a tulajdonosoknak visszaadják.

8. A montenegrói kormány január 25-től kezdve naponta tesz jelentést a cetinjei katonai parancsnoknak a fegyverbeszállítás előrehaladásáról.

9. A montenegrói kiküldöttek közölni fogják, hogy a montenegrói felelős kormány mindenkor hol tartózkodik. Jelenlegi tartózkodási helye Podgorica.

10. A montenegrói kiküldöttek kéri, hogy a beketárgyalások minél előbb megkezdessenek, mivel ez a lakosságot megnyugtató.

Lezáratott és aláíratott mindkét fél teljhatalmu kiküldöttei által. Cetinje, 1916. január 26. Weber altábornagy, Schuppich vezérkari őrnagy, cs. és kir. kiküldöttek, Becir tábornok és Lampar őrnagy montenegrói kiküldöttek.

Zárva a burgaszi kikötő.

Bukarest, január 27.

Bulgária arról értesítette a román hatóságokat, hogy a háború alatt Burgaszi kikötője az idegen hajók részére zárva marad.

A japánok Szeuzben.

Lugano, január 27.

Ide az a hír érkezett, hogy a japán hajóraj megérkezése a Szeuz-csatornába a legközelebbi időre várható.

Vilmos császár születésnapja.

A németek császárját köszöntő üdvövések: a petrovaradini várból elsütött 24 ágyulövés ébresztette fel ma kora reggel az alvó Ujvidéket.

Gyönyörű napsütéses idő köszöntött ma reánk, mintha az ég is a nap sugaraival akarná beárazni az ünnepelt német császár 57. születésnapját.

Ujvidék utcái ma korábban élénkültek meg, mint különben. Szabad napos fénnpöl ruhás katonák, sapkájukon tölgyfalevéllal büszkén röjják az utcákat. A közönség is kora reggel az utcákra özlött, úgy hogy a külső kép is mindenképen elárulta, hogy ünnepe van ma Ujvidéknek. Fel-tűnő sok a német tiszt és katona, akik úgy látszik a környékről özlöttek be a városba. Arcukról boldogság és öröm sugárzik le: büszkéik a császárjukra!

Az ünnepi istentiszteletek valamennyi templomban egy időben délelőtt 10 órakor tartottak meg, amelyeknek kezdetét az összes templomok harangjainak zugása jelezte.

A főistentisztelet az ágostai evangélikus templomban volt, amelyet a közönség már egy órával az istentisztelet megkezdése előtt sűrű sorokban körülállott. A templomba a katonai méltóságok megérkezése előtt csak az egyházi funkcionáriusokat és a meghívott polgári személyiségeket bocsájtották be. A Rézműves-utcán az Eötvös-terre való torkolatánál a munkásbiztosító pénztár épülete előtt 10 órákor felállott a dr. Hoffmann Kálmán főhadnagy, portyázó különítményi parancsnok vezetése alatt kivonult és magyar népfelkelőből álló délceg diszszázad, amelynek jobb szárnyán helyezkedett el Szegez Sándor karnagy vezetése alatt a 23. gy. e.-nek 42 tagból álló kitűnő katonái zenekara. A diszszázadtól balra állott fel Waberer tábornok, tüzérségi parancsnok vezetésével a helyőrség tiszti küldöttsége, akiknek sorában ott láttuk dr. Grigorjevits Dusan I. o. főtorszorst, petrovaradini orvosfőnököt, Herfort Adolf főhadbizost, Zeidler alezredest hadmérnökigazgatót, Illés csendőrnagyot stb.

Az utatorkolatok már jóval előbb el voltak zárva. Néhány perccel 10 óra előtt érkezett meg Grzywinski Szaniszló tábornok, petrovaradini váraparancsnok, Krauthacker Lajos százados, vezérkari főnök és báró Izbery főhadnagy parancsértízi kíséretében és végigszemlélve a diszszázadot, jelentést tétetett magának, majd a tiszti küldöttség jelentését vette át, akikkel huzamosabban elbeszélgetett.

Néhány perccel tíz óra előtt érkezett auton a templomhoz báró Tallán Béla v. b. i. t., kormánybiztos, Profuma Béla polgármester és Kendefly főhadnagy parancsértízi kíséretében. Egy másik auton mátházi Matkovits Béla főispán érkezett a templomhoz, ahol az ág. ev. hitközség részéről dr. Elschléger Dezső, Leberz Károly, Demser János, Paul Keresztély, Remmer Sándor

Az ántánt

a görög ostromállapot ellen.

Frankfurt, január 17.

— Az Ujvidéki Hírlap tudostójától. —

Athéni jelentés szerint az ántánt arról értesítette Szkuladisz miniszterelnököt, nem engedi meg, hogy a görög kamara határozatot hozzon az ostromállapot ügyében.

és mások fogadták az érkező vendégeket.

A bejáratnál *Payerle* Nándor rendőrőrkapitány *Pamlényi* Gábor határrendőrtanácsos és *Stolzenberg* csendőrszázados állottak fel. A kapubejáratnál diszruhás rendőrök diszes sorfala tarkállott. Közben német osztagok vonultak a templomba.

Tíz óraker pontban érkezett meg *Falkenhayn* lovassági tábornok, a 22-ik német tartalékhadtest parancsnoka, vezérkari főnöke és néhány tiszt kíséretében. A diszszázad fejtetésével, a zenekar a Gotterhaltéval köszöntötte. *Grzywinsky* tábornok, *Krauthacker* vezérkari főnök és *Izbarg* báró főhadnagy kíséretében *Falkenhayn* lovassági tábornok fogadására eléje sietett és vele együtt lépte végig a diszszázadot, amelyet dr. *Hoffmann* Kálmán főhadnagy a diszszázad délceg parancsnoka vezényelt. *Hoffmann* főhadnagy jelentéstétel után *Falkenhayn* végigment a diszszázad előtt és fogadta a tisztikai jelentését, mely után kíséretével a templomba vonult, amelynek bejáratánál *Tallian* Béla báró, *Matkovits* Béla főispánt és *Profuma* Béla polgármestert üdvözölte. Ezután a közönség tudult a templomba.

Az istentiszteletet *Wagner* Gusztáv Adolf verbázi főesperes végezte, aki az evangélium felolvasása után német nyelven mondott nagy- és meleghatású beszédben felmagasztalta *Vilmos* császár nagy erőnyeit, személyének elbáviczó varázsát és áldását kérte ősz királyunkra és dicső szövetségésünkre: a német császárra.

Ezután a Mi Atyánkat mondotta el. A templomi énekkar *Ach bleib mit Deiner Gnade* és *Eine feste Burg ist unser Gott* kezdetű egyházi énekeket adta elő. Az istentisztelet hallgatóságának sorában még ott láttuk *Belohorszký* Gábor ny. főesperest, *Skulthevy* ny. ev. papot és *Kálmán* ev. tábort lelkészét.

A mise közben háromszor volt disztűz, amelyet mindig a Gotterhalte követett.

Az istentisztelet befejeztével *Falkenhayn* lovassági tábornok a katonai és polgári méltóságoktól kísérve a templomból kijövet a bejárat előtt állt meg és intézkedett, hogy a diszszázad diszmenetelésben lépjen el előtte.

Dr. *Hoffmann* parancsnokolta a diszmenetet, amely oly kifogástalan volt, hogy délcegebben feszesebben fiatal rekruták se léphettek volna, mint tették azt a mi derék öreg népfelkelőink. *Falkenhayn* tábornok is igen meg volt elégedve. A zenekar a *Hunyadi* indulót játszotta és a magyar népfelkelők a magyar muzsika hangjai mellett lépdeltek el a németek kitünő tábornoka előtt.

A beltéri kath. templomban *Bok* János tábort lelkész mondotta a misét, amelyen a nagyszámban megjelent közönség közt láttuk *Molin* tüzérezredes vezetés alatt a tisztai küldöttséget, dr. *Marcekovits* Imre vezetés alatt a városi tanács küldöttségét, a város számos vezető társadalmi tényezőjét. A *Cecilia* énekkara az „Isten áldd meg a magyart”, az osztrák néphimnusz és a „Heil Dir im Siegeskranz”

kezdetű német himnusz énekelte.

A református templomban dr. *Szabó* Lajos városi főügyész vezetésével a városi tanácsnak négy tagja és *Klement* alezredes vezetésével több tagú tisztai küldöttség jelent meg. A misén a Magyar Folyam és Tengerhajózási R.-t. itt időző kapitányainak küldöttsége is megjelent. Az istentisztelet után *Horváth* lelkész mondott lendülettel beszédet, mely után a Himnusz énekeltek el.

A gör. kel. püspöki templomban *Csűrös* Milán protosinccal celebrálta a misét, melynél *Jankulov* püspöki titkár, *Milovanovic* gör. kel. hittanár és két kalugyer segédkeztek. A katonai küldöttséget *Kubert* tüzérezredes vezette. A városi tanácsot dr. *Tapavica* György árvaszéki elnökhelyettes, dr. *Kovács* Zsárko rendőrőrkapitány és *Bosnyákovits* István tb. főszámvevő képviselte. A mise után imát mondtak a mi királyunkra és hűségesszövetésére, *Vilmos* császárra. A templomtól szüntűl megöltő közönség közt a gyengélkedő *Sevics* Mitrofan püspököt, dr. *Radies* Dusán gör. kel. főgymn. igazgatót, *Györgyevits* Demeter felső leányiskolai igazgatót és más vezető állásban levő egyéniségeket láttunk.

Az izraelita templomba *Forster* Géza városi tanácsos, *Vörös* Keresztes főmegbízott-helyettes vezette a városi tanács küldöttségét, míg a katonaság *Hauswirth* alezredes vezetésével több tiszttel képviseltette magát. A templomban a hitközség teljes képviselőtestülete, az izr. szentegylet és az izr. négyzet küldöttségei is megjelentek. A templomi énekkar a „Wacht am Rhein” énekelésével kezdte meg az ünnepséget. Utána egy zsoltárt énekeltek, majd a királyok jóletétéről szóló ima következett. Dr. *Pop* Ignác főrabbi mondott ezután általános figyelemmel hallgatott beszédet, amelyben a német császárt és a mi királyunkat dicsőítette. Az istentisztelet a Himnusszal végződött.

Déli 12 óraker a 23. gy. e. zenekara a *Ferenc* József téren egy óráig tartó térszenével tette ünnepiesebbé a mindenképpen imponáns lett napot.

A zenekar a térszenét a magyar Hymnussal fejezte be.

Dél-Albánia forrong.

Zürich, január 27.

— Az Ujvideki Hirlap tudósítójától. —

Arra a hírre, hogy a magyar-osztrák csapatok közelnek, egész Dél-Albánia forrongásba jött. Kavallában a lakosság fenyvegető magatartást tanúsít az olaszok ellen. A Berától délre lakó albán törzsek fellázadtak. Berátot megszállották és ideiglenes kormányt alakítottak. Az összes ott talált szerbeket lemészárolták.

Lugano, január 27.

— Az Ujvideki Hirlap tudósítójától. —

Délalbaniai felkelés tört ki az olaszok ellen. A szerbeket leölték. Berától délre az albán törzsek fellázadtak. Az olaszok Valonát szívósan védelmezik. — Remélik, hogy a monarchiabeliek távol maradnak.

A város parlamentjéből.

Csütörtök délután négy óraker tartotta Ujvidék törvényhatósági bizottsága január havi rendes közgyűlést, amelyen máteházi *Matkovits* Béla főispán elnökölt.

A közgyűlésen részt vettek: A tanács tagjai közül: *Profuma* Béla polgármester. Dr. utr. *Marcekovits* Imre főügyész, polgármester hely. *Forsler* Géza, dr. *Ribiczey* Kálmán, dr. *Tapavica* György tanácsnok. Dr. *Wagner* Károly főorvos. *Kürti* János mérnök. Dr. *Jahn* Róbert főszámvevő. Dr. *Szabó* Lajos főügyész. *Payerle* Nándor rendőrőrkapitány. *Paitz* József főpénztárnok. Dr. utr. *Belohorszký* Adolf, dr. *Szántó* Aladár, tanácsnok. *Bosnyákovits* István tb. főszámvevő. A bizottság tagjai közül: *Bachrach* Lajos, *Cselikovits* Vilmos, *Dietzgen* Gábor, *Ernszt* Bernát, *Fáth* Ferenc, *Geisler* József, *Hercog* István, *Kincses* Endre, *Kubinyi* Károly dr., *Kurtz* Kornél, *Létics* Veszél, *Linarics* Vilmos, *Mayer* Imre, *Mayer* Oszkár dr., *Mayor* József, *Megyesi* Ferenc, *Obrádovics* György, *Rákits* Gergely, *Szlávi* Kornél dr., *Szlezák* Lajos dr., *Zsikics* Milos.

A napirend előtt *Matkovits* Béla főispán a következő nagy tetszést aratott meleg szavakat intézte a közgyűléshez:

Hálaadó szolozsmába olvad a mai napon a német birodalom, midőn rajongó hódolattal körülvevő hatalmas dicső uralkodóját, II. *Vilmos* császár ő Felségét születése 57. évfordulóján ünnepli.

A legbensőbb barátság és szövetségi hűség forró érzelmeivel osztozik ezen ünnep örömeiben dicsőségesen uralkodó *Apostoli Királyunk* is, aki II. *Vilmos* császárban leghűbb barátját és tántorithatatlan fegyvertársát tiszteli.

Felséges Uralkodónk öröme alattvalóinak öröme is egyuttal. Minden magyar ember szíve együtt finnepel ma *Apostoli Királyunkkal*.

Városunk is ünnepi zászlódszobába öltözött. Katonai és polgári lakosságunk pompás keretekben szívvel-lélekkel együtt örül, együtt ünnepel az itt időző magas német parancsnoksággal és csak az imént fejezte ki halálját a Mindenható kegyéért, hogy szövetségstársunk dicső uralkodójának, népei és fegyvertársai öröme, boldogságára a mai napot megérni engedte.

Tekintetes törvényhatósági bizottság! Olvadjunk be mi is, mint a város közönségének képviselőtestülete, a mai ünnep érzelmi világába!

Indítványozom, mondja ki lelkes határozattal a törvényhatósági bizottság, hogy hűségesszövetésünk, a német birodalom dicsőséges uralkodóját, II. *Vilmos* császár ő Felségét születésnapja alkalmából mélyesges tisztelettel és hódolattal üdvözölj.

A törvényhatósági bizottság lelkesen eljénzett és felkérte az elnököt főispánt, hogy a törv. bizottság hódolatát a magyar kormány útján juttassa el a német császár számolyához.

Néhány miniszteri leirat estöbb tanácsai jelentés felolvasása után meghirdették a módosított bérkeoi szabályrendelet.

A közgyűlés a belügyminiszteri leirat értelmében a városi közizgatási alkalmazottaknak, háborus segélyeket szavazott meg, amelyeknek nagyságát és felosztását az Ujvideki Hirlap már ismertette.

Egész sor választást ejtettek meg ezután és a törvényhatóság

bizottság albizottságaiba a következő bizottsági tagok lettek megválasztva:

Igazoló-választmányba: dr. *Königstättler* Ottó, *Fáth* Ferenc, dr. *Gál* Jódón, *Milics* Tivadár, *Geisler* József megválasztva. Főispán által kinevezve: dr. *Szlezák* Lajos elnök, dr. *Kassovitz* Armin, *Dietzgen* Gábor és *Meggyessy* Ferenc.

Számokérőszékbe: dr. *Szlezák* Lajos és *Milics* Tivadár. Népevelési bizottságba: *Fáth* Ferenc.

Kisdodovák és menedékházak felügyelőbizottságba: *Fáth* Ferenc és *Teubner* János.

Az esküdtépes egyének özszeirő-bizottsága kerületenként 2—2 tag: I. ker. *Magyar* György, *Klein* Lipót. II. ker. *Kincses* Endre, *Cselikovits* Vilmos. III. ker. *Sztójkovits* Száva, *Hercog* István, IV. ker. *Mogin* Száva, *Rákits* Gergely. V. ker. *Zsikits* Mihály, *Fáth* Ferenc.

Bizalmi férfiak az esküdtépes egyének özszeirő bizottságba: dr. *Freund* Ede, dr. *Grigoriyevics* Milivoj, *Fishher* Sándor, *Stojkovits* Száva, *Gross* Miksa, *Wagner* Lajos.

Borellenőrző bizottságba: *Königstättler* Dusán.

A teljesen ismeretlen és távollevő védkötelesek puhatoló bizottságba: *Ernst* József, *Teubner* János, dr. *Grigoriyevics* Milivoj, *Mayor* József, *Obrádovics* Gyóka, *Reiner* Simon, *Fáth* Ferenc, *Vig* Vilmos, *Krausz* Ede, *Katona* Gyula.

Allandó gazdasági bizottság: *Bachrach* Lajos. Póttag: *Zsikits* Milos, *Mijatovits* Milos.

Építési bizottságba: *Ernst* Bernát.

Építés-ellenőrző bizottságba: *Dietzgen* Gábor, *Ernst* Bernát.

Tanügyi és közművelődési bizottságba: *Fáth* Ferenc.

Színügyi bizottságba: *Mayor* József.

Az árvédelmi bizottságba: *Vig* Vilmos, *Krausz* Ede.

A szegényház bizottságba: *Fáth* Ferenc.

Árvaszéki ülnököknek: *Bachrach* Ferenc, *Fáth* Ferenc, *Fáth* Ferenc, *Kohn* Gyula.

Az allandó dunai hid ad hoc bizottságba: *Teubner* János.

A tisztai főügyész helyettes: dr. *Grigoriyevics* Milivoj.

Wagner Károly tisztai főorvos felolvasta a közigazgatási bizottságnak megkeresését, amely szerint az anya- és csecsemővédelem nagy horderejére való tekintettel több közérdekű és a kitűzött célt hathatósan szolgáló intézkedés életbeéléstetését kívánja. A közgyűlés természetesen ezt magáévá tette.

A napirend többi tárgyát is vita és felszólalás nélkül egyhangul fogadta el a közgyűlés. A közgyűlés 5 óraker ért véget.

Avarna herceg Rómában.

Basel, január 27.

— Az Ujvideki Hirlap tudósítójától. —

Avarna herceget, volt bécsi olasz nagykövetet hirtelen fontos tanácskozássra Rómába hívták.

HIREK.

Január

28

Péntek

Napkelte: 7 ó. 34 p. d. e.

Napnyugta: 4 ó. 51 p. d. u.

Holdkelte: 1 ó. 14 p. d. e.

Holdnyugta: 10 ó. 29 p. d. e.

Kath. Apoll. sz. vt. 4. Pror.

Nagy Károly, Gör. kel. Pál rem. 1. r. Sebát 23.

Nénapok: Cyril, Margit.

1814. Nagy Károly halála.

1841. Stanley Morton Henry afrikai utazó születése.

1871. Páris kapitulációja.

1915. A Kraomei csatában a szászországi csapatok visszaverik a franciákat kiknek 1500 halott és 1100 fogoly vesztését okoztak.

1915. A Nagygályvét megfizetőitük az oroszoktól és visszafoglaltuk Toronyát és az üldözetben Viszkóig jutotunk.

1915. Három Zepelin látogatása az elsőtített Páris felett.

Vészi Margit—Koncz János művészestélye. Már csak néhány nap választ el a jótékony-sági hangverseny szezon első nagyszabású estélyétől, a **Vészi—Koncz** művészestélytől, amelynek **egész tiszta jövedelme a hadi-jótékony-ság céljaira lesz fordítva.** Kétségtelen, hogy Ujvidék társadalma, amely mindig a művelt közönséghez illő nemes felfogással méltányolta az irodalmi és művészi eseményeket, ezt a páratlanul élvezetesnek és szenzációsan érdekesnek ígérkező estélyt meleg szeretettel fogadják.

Matkovits Béla főispán, úgyis mint a hadsegélyező bizottság elnöke, de úgyis mint minden művészeti mozgalmak lelkes barátja tegnap délután 6 órakor a városháza kis tanácstermébe meghívta az ujvidéki nőegyletek érdekes és buzgó elnöknőit, akik a meghívásnak eleget is tettek. **Uz. dr. Horváth Gézané, Dusing Jánosné, Ernst Márkusné és Plavics Gáborné** a négy nőegylet elnöknői **Matkovits Béla** főispán felkérésére készséggel vállalták a már ugyanis a közérdeklődés szempontjában álló estélynek a legszélesebb körben való lelkes és meleg propagálására, egyben szívesen vállalkoztak arra, hogy az európai hírű jeles magyar írónőt a pályaudvaron küldöttségileg fogadják. A művészestélyt íránt az érdeklődés a tegnapi napon csak fokozódott és azzal, hogy **Matkovits Béla** főispán és a nőegyletek elnöknői ennek az estélynek élére álltak, s legteljesebb siker eleve is biztosítva van. Jegyek elővételeiben még csak korlátozott számban kaphatók az **Ujvidéki Hírlap** Erzsébet tér 7. alatt levő kiadóhivatalában, (Telefon 180.)

Forster Géza kiténtetése. Ferenc Szalvator főherceg, a monarchia Vörös Kereszt Egyesület védnök-helyettese a háború alatt a katonai egészségügy körül kifejtett érdemeiért **Forster Géza** ujvidéki főmegbízott-helyettesnek, a helybeli Vörös Kereszt Egylet agilis vezetőjének a Vörös Kereszt hadiékítményes II. osztályú díszjelvényét adományozta. Az a páratlanul lelkes és önfeledő tevékenység, a mellyel **Forster Géza** az ujvidéki Vörös Kereszt Egylet rendkívül nehéz és fárasztó munkáját végzi,

méltó jutalmat talált a szép kitüntetésben.

Haldózás. **Özv. Krausz Dávidné** született **Weisz Cecilia** tegnap 73 éves korában Ujvidéken meghalt. A városzerte ismert úrnő **Balog A. Dezső** férj-szabónak volt az anyósa. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Rákóczi Ferenc-utca 17. sz. gyászházából.

Temetés. Tegnap délután 4 órakor temették el az ujvidéki izr. temetőben a szerdán hajnalban Obecsen hirtelen elhalt **Brück Lázár** ujvidéki magánzót.

Nyugalomba vonuló bankigazgató. **Popadics Péter**, az ujvidéki Szerb Szövetkezeti Bank Rt. (Zadruga) negyedszázadnál tovább volt igazgatója és legutóbb igazgatósági elnöke, korára és egészségi állapotára való tekintettel nyugalomba vonul.

Mégsem lesz hadimenetrend. Tegnapi lapunkban megirtuk illetékes helyről nyert információink alapján — melyet a Máv. ujvidéki állomásán is megerősítettek —, hogy csütörtök éjjelkor hadimenetrend lép életbe. Ismételt intéztünk kérdést a Máv. állomásához, ahol fél 7 óráig közelebbi részleteket nem tudtak mondani. Végre fél 7 órakor közölték velünk, hogy a rendelkezést megmástitották, a hadimenetrend nem lép életbe és megmarad az eddigi korlátok közt levő személyforgalom.

Az amerikai fegyverkivétel.

Amsterdam, január 27.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Az amerikai kongresszus elhatározta, hogy Hous ezredes viszszerzéséig nem dönt a fegyverkivétel kérdésében.

Zsekov a bolgár helyzetről.

Szófia, január 27.

Zsekov generális az Útro munkatársának kijelentette, hogy a bolgár nép boldog jövője biztosításáig folytatja a háborút. Véleménye szerint a tavasz nagy döntéseket hoz.

Csak a béke kérdése érdeklí az oroszokat.

Stokholm, jan. 27.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Dagens Nyheter lapulajdonosa, aki most tért vissza oroszországi utazásáról, közli **Rodicev** kadetpárti vezérrel folytatott beszélgetését. **Rodicev** kifejtette, hogy Oroszország széles népretegeit a háború teljesen közömbösen hagyja. **A nép csak aziránt érdeklődik, csak akörül csoportosul minden gondolata, hogy mikor lesz már béke?**

Kiadó: Ujvidéki Hírlap újságvállalat

Buza-tér 7. sz. házban a földszinten 3 utcai, 1 udvari szobával és mellékkelhelyiségekkel bíró lakás

kiado.

Bővebbet Könygtádtler Testvérek.

Balog A. Dezső és neje szül. **Weisz Zseni**, valamint gyermekeik: **Lajos** és **Margit** a saját és az egész rokonság nevében gyászborulthan tudatják a legjobb anyós, nevelőanya és nagynénit

Özv. Krausz Dávidné szül. Weisz Cecilia

f. hó 27-én életének 73. évében rövid szenvedés után történt elhunytát.

A drága halott hült teteimet pénteken, január 28-án délután fél 4 órakor kísérik a II. Rákóczi Ferenc-ut 17. a. gyászházából az ujvidéki izr. temetőben levő örök nyugvóhelyébe.

Béke hamvaira!

Ujvidék, 1916. január 27-én.

Koszorúk mellözését kérjük!

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

1916. évi jan. hó 28., 29. és 30. péntek, szombat és vasárnap.

1. Sascha híradó, aktuális

2. 3. **Gyermektelen özvegy**

4. vigjáték 3 felvonásban

Anna Müllen Linke a főszeppen.

5. Brigen látkepe, látványos

6. 7. **A sötét mult**

8. 9. bünygi történet 4 felvonásban

Pk. 2057/3. 1915. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bíróság a morat. feloldó rend. és az 1881. LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabályi kir. járásbírósnak Pk. 2057/1915. számú végzése következtében dr. K. Kovács Bodog ujvidéki ügyvéd által képviselt **Weisz Leo** ujvidéki cég javára **Velimirov** **Emilia** sajkásgyörgyei lakos ellen 700 K es jár. erejéig 1915. évi december hó 10-én loganatosított kielégítési végrehajtás után, feloglalt és 1200 K-ra becsült következő ingóságok u. m.: 60 q. esöves tengeri nyílvanos árveresen el fog adni.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósnak 1915. évi (6048) 2. számú végzése folytán 700 K tőkekövetelés ennek 1915. évi szeptember hó 6. napjától járó 6% kamatai 1/20-0 váltódj és eddig összesen 185 K. 60 fill.-ben bíróság már megállapított költség erejéig **Sajkásgyörgy**en, végreh. szenvedő lakásán **leendő eszközésére 1916. évi február hó 1. napjának d. u. 2 órája** határidőül kitéztetik és ahhoz a yenni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igényelők szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le- és felüloglattak és azokra kielégítési jogt nyertek volna ezen árverés a 183. LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára elrendeltetik. Kelt Szabályán, 1916. évi január hó 17. napján.

Bogdán,
kir. aljárásbíro.

Malcsics Endre
egyenruha- és uri szabó
Ujvidék, Vasember-palota

Meghívó.

Az ujvidéki városi jódos gyógyfürdő és ásványviz részvény-társaság 1916. évi február hó 26-án délelőt 11 órakor saját üzleti helyiségében tartja meg

III. évi rendes közgyűlését,

melyre az igen tisztelt tagok ezennel meghívhatnak.



N a p i r e n d:

1. Az igazgatóság, felügyelő-bizottság jelentése és a mérleg megállapítása.
2. A kimutatott nyeresémi felosztása és a felmentvény megadása feletti határozalhozatal.
3. Elsőbbségi és törzsrészvények alapszabályszerű kisorsolása.
4. Az igazgatóság választása.
5. Az alapszabályok 6. §-a és 23. § 4. pontjának módosítása.
6. Jegyzőkönyvi hitelesítők választása.

Az igazgatóság.

Az alapszabályok 11. §-a értelmében a közgyűlésen azon részvényesek vehetnek részt, akik a közgyűlés megtartása előtt részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt az Ujvidéki Takarékpénztárnál Ujvidéken legalább 3 nappal a közgyűlés napja előtt elismervény ellenében letették.